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КЛІМАТИЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ПІДПРИЄМСТВ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗМІЦНЕННЯ ЕКОЛОГО-ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Пом’якшення, адаптація і попередження зміни клімату, його вплив на енергетичну безпеку, інтеграція еко-
логічної складової у систему енергетичного менеджменту, а також розробка управлінського механізму забез-
печення переходу підприємств енергетики до кліматичної нейтральності і збалансованого ресурсокористування 
є на порядку денному світової спільноти. Зважаючи на це, стаття присвячена особливостям впровадження 
кліматичного менеджменту на підприємствах енергетики як інструменту зміцнення еколого-енергетичної без-
пеки. Проведено аналіз тенденцій і міжнародних регуляторних заходів трансформації енергетичної сфери у 
напрямі переходу до кліматичної нейтральності в умовах російської воєнної агресії в Україну. Визначено складові 
кліматичного менеджменту підприємств як інструменту зміцнення еколого-енергетичної безпеки. Запропоно-
вано концептуальну модель інтеграції кліматичної політики у систему еколого-енергетичного менеджменту 
підприємства.
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Постановка проблеми. Реалізація заходів з попе-
редження, адаптації і пом’якшення зміни клімату 
полягає у розробці кліматичної політики, механізму її 
впровадження у сферах, які зумовлюють зміну клімату, 
з одної сторони, а з іншої – є вразливими до наслід-
ків зміни клімату. На шляху вирішення цього завдання 
у жовтні 2020 р. у Європейському Союзі прийнято 
«Метанову стратегію Європейського Союзу», що спря-
мована на активізацію діяльності щодо моніторингу 
викидів метану. У свою чергу, дискусії на щорічній 
Кліматичній конференції, організатором якої є Органі-
зація Об’єднаних Націй, у листопаді 2021 р. у Глазго 
засвідчили про важливість консолідації зусиль країн, 
які підтримали положення Паризької угоди (вступила 
в дію у січні 2021 р.) щодо розробки заходів з попе-
редження підвищення рівня температури повітря. 
Зокрема, на конференції запропоновано скорочення 
викидів метану до 2030 року на 30% у порівнянні з 
2020 роком.

У рамках вирішення кліматичного питання в 
Україні розпорядженням Кабінету Міністрів України  
№ 1363-р від 20 жовтня 2021 р. схвалено «Стратегію 
екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату на 
період до 2030 року», у якій визначено такі «соціально-
економічні сектори, які є вразливими до наслідків зміни 
клімату, як: біорізноманіття, водні ресурси, енергетика, 
громадське здоров’я, лісове господарство, прибережні 
території, рибне господарство, сільське господарства 
та ґрунти, територіальні громади, транспорт та інфра-
структура, туризм» [1]. Зокрема, до галузей, діяльність 
яких формує вуглецевий слід у збереженні довкілля, 
належить й енергетика. Зважаючи на це, актуальним 
питанням на рівні енергетичних підприємств є забез-

печення алгоритму інтеграції кліматичного менедж-
менту у систему стратегічного управління підприємств 
з метою зміцнення еколого-енергетичної безпеки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особли-
вості зміни клімату, а також наслідки їхнього впливу на 
різні галузі, у тому числі на енергетику як складову кри-
тичної інфраструктури, є предметом дослідження як 
вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Зокрема, у своїх 
наукових доробках аналізують позитивні та негативні 
аспекти зміни клімату для галузей економіки, міжна-
родний досвід адаптації до зміни клімату і можливості 
його застосування в Україні [2], пропонують заходи з 
посилення розвитку ринку відновлювальної енерге-
тики, зокрема біоенергетики [3–5], вивчають особли-
вості управління енергетичною безпекою підприємств 
[6–7], оцінюють ризики зміни клімату для світової 
економіки [8], розглядають можливості декарбоніза-
ції системи централізованого опалення за допомогою 
поєднання сонячного тепла та біоенергії [9–10] та ін. 
У свою чергу, науковці Брич В. [11–12], Гальчинська Ю. 
[3], Hannula I. [9], Джеджула В. [7], Єпіфанова І. [7], 
Завербний А. [13], Kannari L. [9], Maki E. [9], Shemeikka J. 
[9] та ін. фокусують увагу на важливості переходу до 
розбудови «зеленої» енергетики шляхом прийняття 
інноваційних рішень щодо диверсифікації джерел 
отримання енергії, оптимізації управління ланцюгами 
постачання енергії на засадах смарт-технологій, що в 
результаті сприятиме зміцненню енергетичної безпеки, 
а також декарбонізації енергетики.

Загалом у науковій літературі [14–17] кліматич-
ний менеджмент розглядається у розрізі дослідження 
питань екології та змін клімату, ефективності переходу 
на відновлювальні джерела енергії, а також реаліза-
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ції цілей сталого розвитку. Проведений огляд науко-
вих досліджень свідчить про актуальність питання 
зміцнення енергетичної безпеки, інтеграції екологіч-
ної складової у систему енергетичного менеджменту, а 
також розробку управлінського механізму забезпечення 
переходу підприємств енергетики до кліматичної ней-
тральності і збалансованого ресурсокористування.

Постановка завдання. Метою статті є встанов-
лення тенденцій та аналіз міжнародних регуляторних 
заходів трансформації енергетичної сфери у напрямі 
переходу до кліматичної нейтральності в умовах росій-
ської воєнної агресії в Україну, визначення складових 
кліматичного менеджменту підприємств як інстру-
менту зміцнення еколого-енергетичної безпеки, роз-
робка концептуальної моделі інтеграції кліматичної 
політики у систему еколого-енергетичного менедж-
менту підприємства.

Виклад основного матеріалу. Російська воєнна 
агресія в Україну засвідчила на міжнародному рівні 
про стратегічну роль зміцнення енергетичної без-
пеки. У цьому контексті, особливе значення має 
пошук альтернативних (відновлювальних) джерел 
отримання енергії, що, у свою чергу, дозволяє збе-
регти реалізацію глобальної цілі щодо переходу до 
кліматичної нейтральності. У цьому контексті, від-
значимо, що пріоритетність впровадження кліматич-
ної політики на підприємствах енергетики полягає в 
тому, що ця сфера належить до критичної інфраструк-
тури. Як наслідок, в умовах воєнного стану вона є у 
зоні постійного ризику. Це свідчить про необхідність 
поглиблення розгляду питання диверсифікації дже-
рел отримання енергії та визначення інноваційного 
потенціалу розвитку підприємств “зеленої” енерге-
тики в умовах воєнного стану, як альтернативи при-
родних джерел отримання первинної енергії, а також 
розробки «дорожніх» карт повоєнної відбудови кри-
тичної енергетичної інфраструктури у регіонах Укра-
їни, які зазнали воєнних ризиків.

На початок 2022 року 40% споживання природ-
нього газу у Європейському Союзі припадало на 
імпорт російського газу. До того ж, згідно результа-
тів дослідження «Євробарометр» [18], опублікованих 
5 травня 2022 р. у Flash Eurobarometer, пріоритетними 
цілями на 2022 рік європейці визнали оборону безпеку 
(34%), енергетичну безпеку (26%), економічний розви-
ток (24%), збереження довкілля і зміна клімату (22%), 
безробіття (21%). У табл. 1 узагальнено основні регу-
ляторні заходи щодо вирішення питання забезпечення 
енергетичними ресурсами Європейського Союзу в 
умовах російської воєнної агресії в Україну.

Водночас, слід відзначити, що відмова від викоп-
них енергетичних ресурсів – це довготривалий процес. 
Як наслідок, у Європейському Союзі серед коротко-
строкових заходів є розконсервація вугільних елек-
тростанцій, атомних електростанцій, популяризація 
переходу на відновлювальну енергію серед домогос-
подарств, встановлення обмежень для промисловості 
на використання викопних енергетичних ресурсів. 
Наступним етапом є відмова до 2027 р. від експорту 
російського газу, оновлення енергетичної інфраструк-
тури, впровадження енергоефективних технологій 
(теплові насоси), виробництво електроенергії з від-
новних джерел (біомаса, вітрова енергетика і фото-

електроенергетика), до 2030 року на 30% скорочення 
споживання газу. Серед стратегічних цілей є розви-
ток водневої енергетики. Такі заходи щодо зміцнення 
енергетичної безпеки напряму корелюють із вирішен-
ням питання попередження, пом’якшення та адапта-
ції до зміни клімату.

У розрізі розгляду цього питання слід відзначити 
особливу роль України у зміцненні глобальної енерге-
тичної безпеки і розбудови кліматичної політики під-
приємств на енергетичному ринку, яка має ресурсний 
потенціал для розвитку таких різновидів відновлю-
вальної енергетики як біоенергетика, сонячна енер-
гетика, вітрова енергетика, гідроенергетики, воднева 
енергетика та ін.

Зважаючи на тенденцію утвердження переходу 
до ресурсоощадливості і кліматичної нейтральності 
у сфері енергетики, особливе значення має розробка 
управлінського інструментарію впровадження клі-
матичної політики на енергетичних підприємствах. 
У контексті розробки і реалізації заходів щодо зміц-
нення екологічної, енергетичної і кліматичної складо-
вих національної і глобальної безпеки поряд із енер-
гетичним менеджментом і екологічним менеджментом 
виділяємо такий різновид менеджменту як кліматич-
ний менеджмент підприємств.

Враховуючи той факт, що в основі стратегічного 
управління енергетичних підприємств закладено 
засади сталого розвитку, то пропонуємо інтеграцію 
засад кліматичного менеджменту у систему управ-
ління енергетичного підприємства розглядати як 
інтегровану форму міжсегментного управління енер-
гетичними ресурсами, екологічною сталістю вироб-
ничих процесів шляхом впровадження кліматично-
нейтральних технологій (інновацій) в енергетичний 
ланцюг. Стратегічною ціллю реалізації кліматичного 
менеджменту, враховуючи його взаємозв’язок з енерге-
тичним менеджментом і екологічним менеджментом, є 
посилення енергоефективності (енергетична складова 
безпеки) у результаті раціонального і збалансованого 
користування енергетичними ресурсами (екологічна 
складова безпеки) на засадах кліматичної нейтраль-
ності – декарбонізації енергетики (кліматична скла-
дова безпеки).

Відповідно до цього, виділяємо такі завдання 
(функції, напрями) кліматичного менеджменту:

– аналіз вразливості підприємства до змін клімату і 
ресурсної стійкості до впровадження кліматично-ней-
тральних технологій;

– формування кліматичної політики підприємства;
– організаційний супровід збалансованого при-

йняття інноваційних рішень з впровадження кліма-
тично-нейтральних технологій на різних рівнях управ-
ління підприємством;

– планування заходів з попередження кліматичних 
ризиків, пов’язаних з впровадженням кліматично-ней-
тральних технологій на підприємстві;

– діагностика фінансово-економічної та енергоре-
сурсної ефективності використання кліматично-ней-
тральних технологій на підприємстві;

– кліматичний аудит виробничих процесів і ресур-
сокористування;

– моніторинг кліматичних інновацій в енергетич-
ній сфері.
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Об’єктом кліматичного менеджменту виступа-
ють кліматично-нейтральні технології (інновації), що 
забезпечують інноваційний розвиток енергетичного 
підприємства на засадах декарбонізації і ресурсо-
ощадливості.

Таким чином, впровадження кліматичного менедж-
менту у систему управління підприємства для забез-
печення еколого-енергетичної безпеки розглядаємо 
як рішення про інноваційні зміни, результатом якого 
є створення умов для розбудови «зеленої» енергетики 
як складової низьковуглецевої економіки. У цьому 
контексті, пропонуємо «кліматичну безпеку» трак-
тувати як інтегровано-збалансовану форму еколого-
енергетичної безпеки. Зважаючи на це, «кліматичну 
політику на підприємстві» розглядаємо як комплекс 
збалансованих, інноваційних, організаційно-управ-
лінських і економічних заходів, спрямованих на реалі-
зацію цілі з попередження, пом’якшення та адаптації 
до зміни клімату, а також зниження вразливості під-
приємства енергетики до впливу змін клімату (зміц-
нення кліматичної безпеки). На рис. 1 представлено 
концептуальну модель інтеграції кліматичної полі-
тики у систему еколого-енергетичного менеджменту 
підприємства.

Плацдармом побудови такої моделі є забезпечення 
сталого розвитку екосистеми (підприємства) на заса-
дах кліматично-нейтральної міжсегментної взаємодії, 

збалансованого і циркулярного ресурсокористування, 
що передбачає симбіоз цілей екологічної політики 
та енергетичної політики у напрямі попередження, 
пом’якшення та адаптації до зміни клімату, а також 
зниження вразливості підприємства енергетики до 
впливу змін клімату. Результатом такого симбіозу є 
виокремлення кліматичної безпеки як інтегровано-
збалансованої форми еколого-енергетичної безпеки – 
підприємства.

Висновки. Вирішення питання щодо розробки 
інструментарію зміцнення енергетичної безпеки шля-
хом переходу до відновлювальної енергетики тісно 
корелюється із вирішенням таких екологічних питань 
як раціональне і збалансоване природокористування 
(використання водних, земельних ресурсів, повітря, 
продовольча безпека), збереження довкілля, а також 
зміни клімату. У свою чергу, російська воєнна агре-
сія в Україну у лютому 2022 року стала доповнюю-
чим фактором для обґрунтування пріоритетності 
вирішення завдання щодо забезпечення ресурсами, 
зокрема енергетичними, а також зміцнення енерге-
тичної безпеки на національному і глобальному рів-
нях. Як наслідок, до вирішення кліматичного питання 
долучаються як на урядовому, так і неурядовому  
рівнях.

У цьому контексті, особливе значення має фор-
мування управлінського інструментарію інтеграції 

Таблиця 1 – Регуляторні заходи щодо забезпечення енергетичними ресурсами Європейського Союзу 
в умовах російської воєнної агресії в Україну

Назва регуляторного заходу Характеристика
Березень 2022 р. – приєднання України 
і Молдови до електромережі Європейського 
Союзу – Європейської мережі операторів 
системи передачі електроенергії (ENTSO-E)

Мета: синхронізація електромереж України, Молдови і Європейського Союзу 
для запуску торгівлі електроенергією і забезпечення енергетичної безпеки. 
У червні 2022 р. «Укренерго» отримало статус спостерігача в ENTSO-E.

Квітень 2022 р. – Європейська Комісія 
запустила Платформу закупівлі енергії 
Євросоюзу (EU Energy Platform)

В основу роботи Платформи закладено механізм спільних закупівель 
(проведення закупівлі від імені держав-учасниць) газу у інших держав 
(крім Російської Федерації) у перехідний період до розбудови 
відновлювальної енергетики. До платформи можуть також долучитись 
Україна, Молдова, Грузія та Західні Балкани, щоб сприяти спільним 
закупівлям газу та водню.

Квітень 2022 р. – у Німеччині Федеральний 
уряд ухвалив «Великодній пакет» 
(Osterpaket)

Мета: прискорення розвитку відновлюваної енергетики; до 2035 року перехід 
на електроенергію.

Травень 2022 р. – Європейська Комісія 
прийняла план REPowerEU (REPowerEU 
Plan)

Мета: ліквідація залежності від викопних енергетичних ресурсів (зокрема, 
імпорту російського природного газу) за рахунок розвитку відновлювальної 
енергетики, що також сприятиме реалізації такої середньострокової цілі 
як досягнення кліматичної нейтральності до 2050 р.

Травень 2022 р. – ухвалено Стратегію 
зовнішньої енергетичної взаємодії 
Європейського Союзу (“EU external energy 
engagement in a changing world”)

Мета: сприяння диверсифікації енергетики та побудові довгострокових 
партнерських відносин із постачальниками, включаючи співпрацю 
у сфері водневих та інших «зелених» технологій.

Травень 2022 р. – Європейська Комісія 
опублікувала керівництво 
з енергозбереження «Комунікація про 
енергозбереження Європейського Союзу» 
(EU Save Energy Communication)

Запропоновано короткострокові зміни поведінки, які можуть скоротити 
попит на газ і нафту на 5%, і заохочення держав-членів Європейського Союзу 
розпочати спеціальні комунікаційні кампанії, націлені на домогосподарства 
та промисловість.

Травень 2022 р. – ухвалено Стратегію 
Перської затоки (Strategic Partnership 
with the Gulf)

Мета: розвиток Середньоморського зеленого водневого партнерства 
(співробітництво з відновних джерел водню між Європою та Африкою 
(Південна Африка, Намібія), Перською затокою, які мають виробничі 
потужності для зеленого водню як відновного джерела для електроенергії. 
Планується запуск Глобального європейського водневого фонду.

Джерело: сформовано автором на основі [19–20]
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кліматичної складової у загальну парадигму еколого-
енергетичної безпеки. На рівні енергетичного підпри-
ємства впровадження кліматичного менеджменту як 
інтегрованої форми еколого-енергетичного менедж-
менту слугує інноваційним інструментом зміцнення 

еколого-енергетичної безпеки. Зважаючи на це, пер-
спективи подальших досліджень полягають у про-
веденні оцінки сталості впровадження кліматично-
нейтральних інновацій у контексті сталого розвитку 
підприємств.
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CLIMATE MANAGEMENT OF ENTERPRISES  
AS A TOOL FOR STRENGTHENING THE ECOLOGICAL AND ENERGY SECURITY

The mitigation, adaptation and prevention of climate change, its impact on the energy security, the integration of 
environmental component into the energy management system as well as the development of a management mechanism 
to ensure the transition of energy enterprises to climate neutrality and balanced resource use are on the agenda of the 
world community. In particular, the climate challenges require of the innovative approaches to ecological and energy 
management at enterprises. The article is devoted to the peculiarities of climate management introduction at energy 
enterprises as a tool for strengthening the ecological and energy security. The methodological basis of the research 
are the following methods: dialectical cognition, induction, deduction, comparative analysis, and synthesis. Russia's 
military aggression into Ukraine have been intensifying the European Union regulatory activity in the direction of 
diversification of renewable energy sources and the transition to climate neutrality. In addition, in Ukraine, the devel-
opment of "road" maps for the post-war recovery of critical energy infrastructure in regions exposed to war risks is 
an importance. The article defines the components of enterprises’ climate management as a tool for strengthening the 
ecological and energy security. The introduction of climate management into the management system of enterprise to 
ensure ecological and energy security is considered as an innovative decision for the development of "green" energy 
as a component of the low-carbon economy. As a result, the article proposes a conceptual model of climate policy inte-
gration into the enterprise's ecological and energy management system. The practical value of the conceptual model 
lies in the formation of a bridgehead to ensure the sustainable development of the ecosystem (enterprise) based on 
the climate-neutral intersegmental interaction, the balanced and circular resource use. Prospects for further research 
consist in assessing the sustainability of climate-neutral innovations introduction in the context of enterprises’ sustain-
able development.

Keywords: climate change, climate-neutral innovations, ecological management, energy management, climate  
sacurity, energy efficiency.
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